Landtag von Baden-Wiirttemberg Drucksache 16/ 5461
16. Wahlperiode 21.12. 2018

Kleine Anfrage

der Abg. Christine Neumann-Martin CDU
und Barbara Saebel GRUNE

und

Antwort

des Ministeriums fiir Kultus, Jugend und Sport

Berufsvorbereitende Einrichtungen (BVE) in den Land-
kreisen Karlsruhe, Rastatt, Enzkreis, Pforzheim, Calw
sowie dem Stadtkreis Karlsruhe

Kleine Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Sonderpddagogische Bildungs- und Beratungszentren (SBBZ) beste-
hen in den genannten Regionen?

2. Wie haben sich die Schiilerzahlen der SBBZ in den letzten drei Jahren ent-
wickelt, aufgeschliisselt nach Standort der Einrichtung und Férderschwerpunkt?

3. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler aus den Hauptstufen der SBBZ konnten in
den letzten drei Jahren Berufsvorbereitende Einrichtungen besuchen?

4. Wie viele Schiiler werden jeweils fiir das néchste und iiberndchste Schuljahr in
den SBBZ neu erwartet, aufgeschliisselt nach Standort der Einrichtung?

5. Wie viele Schiiler werden jeweils fiir das nidchste und iiberndchste Schuljahr in
den BVE neu erwartet, aufgeschliisselt nach Standort der Einrichtung?

6. Wie lange dauert der ldngste Anfahrtsweg von Schiilern im Schuljahr 2018/
2019 in den bestehenden BVE und AuBenstellen in den genannten Regionen,
aufgeschliisselt nach Standort der Einrichtung?

21.12.2018

Neumann-Martin CDU
Saebel GRUNE
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Begriindung

Die Berufsvorbereitende Einrichtung (BVE) ist als Gemeinschaftsangebot von
Sonderpadagogischen Bildungs- und Beratungszentren (SBBZ) und Beruflichen
Schulen ein wichtiger Baustein zur Integration von Schiilern mit Férderschwer-
punkt geistige Entwicklung in den Arbeitsmarkt.

Schiilerinnen und Schiiler konnen hiermit verschiedene Tatigkeitsbereiche in Be-
trieben des allgemeinen Arbeitsmarktes erproben und kennenlernen. Dabei wer-
den sie vom Integrationsfachdienst (IFD) begleitet und unterstiitzt.

Die Integration kann nur funktionieren, wenn eine flichendeckende Verfiigbarkeit
von Berufsvorbereitenden Einrichtungen sichergestellt werden kann.

Antwort

Mit Schreiben vom 24. Januar 2019 Nr.36-6413.45/185/1 beantwortet das Minis-
terium fiir Kultus, Jugend und Sport die Kleine Anfrage wie folgt:

Wir fragen die Landesregierung:

1. Wie viele Sonderpddagogische Bildungs- und Beratungszentren (SBBZ) beste-
hen in den genannten Regionen?

Die Zahl der 6ffentlichen bzw. privaten Sonderpddagogischen Bildungs- und Be-
ratungszentren insgesamt und nach Forderschwerpunkten im Schuljahr 2017/2018
in den Landkreisen Calw, Enzkreis, Karlsruhe und Rastatt sowie in den Stadtkrei-
sen Karlsruhe und Pforzheim ist in Anlage I dargestellt. Entsprechende Angaben
fiir das Schuljahr 2018/2019 liegen noch nicht vor.

2. Wie haben sich die Schiilerzahlen der SBBZ in den letzten drei Jahren ent-
wickelt, aufgeschliisselt nach Standort der Einrichtung und Forderschwerpunkt?

Die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler an 6ffentlichen bzw. privaten Sonder-
pidagogischen Bildungs- und Beratungszentren nach Standorten (Dienststellen)
und Foérderschwerpunkten in den Schuljahren 2015/2016 bis 2017/2018 in den
Landkreisen Calw, Enzkreis, Karlsruhe und Rastatt sowie in den Stadtkreisen
Karlsruhe und Pforzheim ist ebenfalls in Anlage 2 dargestellt. Entsprechende An-
gaben fiir das Schuljahr 2018/2019 liegen noch nicht vor.

3. Wie viele Schiilerinnen und Schiiler aus den Hauptstufen der SBBZ konnten in
den letzten drei Jahren Berufsvorbereitende Einrichtungen besuchen?

5. Wie viele Schiiler werden jeweils fiir das ndchste und tiberndchste Schuljahr in
den BVE neu erwartet, aufgeschliisselt nach Standort der Einrichtung?

Die Zahl der Schiilerinnen und Schiiler in den Berufsvorbereitenden Einrichtun-
gen (BVE) der genannten Regionen sind fiir die letzten drei Jahre in nachfolgen-
der Ubersicht dargestellt. Ob die Schiilerinnen und Schiiler aus einer Hauptstufe
der SBBZ mit Forderschwerpunkt geistige Entwicklung oder einem SBBZ mit
Forderschwerpunkt Lernen bzw. aus entsprechenden Bildungsgéngen anderer
Forderschwerpunkte in die Berufsvorbereitende Einrichtung eingetreten sind bzw.
aus einem inklusiven Bildungsangebot einer allgemeinen Schule, wurde bei der
Erhebung nicht unterschieden.
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Region Anzahl der Schiilerin- | Anzahl der Schiilerin- | Anzahl der Schiilerin-
nen und Schiiler in ei- | nen und Schiiler in ei- | nen und Schiiler in ei-
ner BVE —2016/2017 | ner BVE —2017/2018 | ner BVE —2018/2019

Stadtkreis Karlsruhe und 18 23 15

stidlicher Landkreis

Karlsruhe

Landkreis Rastatt 26 19 17

Enzkreis 18 25 18

Pforzheim 17 12 12

Landkreis Calw 7 8 9

Eine standortspezifische Prognose beziiglich der zu erwartenden Schiilerzahlen ist
aufgrund der Entwicklungsvoraussetzungen der Schiilerinnen und Schiiler nicht
moglich. Nach den Schiilerzahlen an den SBBZ (vgl. Anlage 2) kann nach Ein-
schitzung des Kultusministeriums von insgesamt vergleichbaren Schiilerzahlen
ausgegangen werden.

4. Wie viele Schiiler werden jeweils fiir das néchste und iiberndchste Schuljahr in
den SBBZ neu erwartet, aufgeschliisselt nach Standort der Einrichtung?

Die voraussichtliche Entwicklung der Zahl der Schiilerinnen und Schiiler an den
offentlichen und privaten Sonderpédagogischen Bildungs- und Beratungszentren
in Baden-Wiirttemberg entsprechend der Modellrechnung des Statistischen Lan-
desamtes Baden-Wiirttemberg ist in Anlage 3 dargestellt. Entsprechende Angaben
auf Ebene der Stadt- und Landkreise bzw. auf Standortebene liegen nicht vor.

6. Wie lange dauert der lingste Anfahrtsweg von Schiilern im Schuljahr 2018/
2019 in den bestehenden BVE und Aufsenstellen in den genannten Regionen,
aufgeschliisselt nach Standort der Einrichtung?

Die langsten Anfahrtszeiten von Schiilerinnen und Schiilern an die BVE in den
genannten Regionen wurden bei den zustdndigen Staatlichen Schulimtern abge-
fragt. Regionale Unterschiede ergeben sich nach Einschétzung des Kultusministe-
riums aus den bestehenden Verbindungen des 6ffentlichen Nahverkehrs und der

Siedlungsstruktur.
Standort der BVE Dauer des lingsten Anfahrtswegs
in Minuten

Carl Benz Schule Gaggenau 20

Josef Durler Schule Rastatt 30

Gewerbeschule Biihl 30

Gustav-Heinemann Pforzheim 90

Schule am Winterrain Ispringen 60
Karl-Georg-Haldenwang-Schule Bad Teinach 120

Karlsruhe und siidlicher Landkreis Karlsruhe 65

Dr. Eisenmann

Ministerin fiir Kultus,
Jugend und Sport
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Anlage 3

Voraussichtliche Entwicklung der Schiilerzahlen an 6ffentlichen und privaten
Sonderpadagogischen Bildungs- und Beratungszentren sowie allgemeinbildenden
Schulen (ohne 2. Bildungsweg) in Baden-Wiirttemberg bis zum Schuljahr 2025/2026

Offentliche und private darunter
allgemein bildende Schulen Offentliche allgemein bildende Schulen
darunter darunter
Schuljahr Schiilerzah di‘;';%?ggﬁ i Schiilerzah di‘;g‘;?;gﬁ i
insgesamt Bildungs- und insgesamt Bildungs- und
Beratungszentren” Beratungszentren”
2005/2006 1301 886 54 804 1212792 41178
2006/2007 1290 935 54 227 1199 698 40 396
2007/2008 1275 564 54 169 1181 748 39 864
2008/2009 1254 224 53 927 1158 075 39 400
2009/2010 1233 969 53776 1135504 38778
2010/2011 1212909 53175 1112138 37 895
2011/2012 1194 244 52 822 1092 153 37 425
2012/2013 1158 543 52 475 1 057 346 37 060
2013/2014 1140 325 52176 1038 264 36 610
2014/2015 1129 147 52 492 1 026 382 36 744
2015/2016 1117 131 49175 1013 233 33293
2016/2017 1115038 49 339 1010 185 33350
2017/2018? 1106 519 49 659 1 000 567 33483
Modellrechnung

2018/2019 1106 100 49 300 999 100 33 100

2019/2020 1108 300 49 000 1000 100 32700

2020/2021 1110 700 48 800 1001 400 32 400

2021/2022 1119 900 48 700 1 009 000 32 100

2022/2023 1131 000 48 600 1018 800 31900

2023/2024 1144 000 49 000 1030 700 32 200

2024/2025 1157 800 49 500 1043 200 32500

2025/2026 1172 800 50 000 1 056 800 32900

1) Bis 2014/2015: Sonderschulen. — 2) Bis einschlie3lich 2017/2018 Ist-Werte.

Datenquelle:

Statistisches Landesamt Baden-Wurttemberg, amtliche Schulstatistik, Modellrechnung der Schulerzahlen.
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